

СКЛОННОСТЬ ЛИЧНОСТИ К УПОТРЕБЛЕНИЮ НАРКОТИКОВ КАК ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ ЛАТЕНТНОЙ НАРКОМАНИИ

*И. В. АКСЮЦИЦ, магистр педагогических наук, старший преподаватель
кафедры психологии Брестского государственного университета
им. А. С. Пушкина*

В статье дается психологическая характеристика понятия «склонность к употреблению наркотиков» как явления латентной наркомании. На основе анализа психологических категорий «способности», «направленность», «отношения личности», «интерес» обобщаются и систематизируются признаки склонности к употреблению наркотиков. Обосновывается рост наркомании в обществе наличием у лиц группы риска склонности к употреблению наркотиков, возникающей на базе личностных потребностей, мотивов и ситуации.

Ключевые слова: латентная наркомания, способности, направленность, отношения личности, интерес, склонность личности к употреблению наркотиков.

Психологическое исследование проблемы наркотизма с целью ее разрешения требует, в первую очередь, выяснения причин быстрого распространения в обществе наркоманов. Социологи этот феномен определяют термином «латентная наркомания», что интерпретируется как иерархическая система социальных позиций определенных наркотических групп [10]. Социальное наркотическое пространство можно представить в виде условной лестницы, на ступеньках которой располагаются группы лиц, имеющие отношение к употреблению наркотиков. На нижней ступени находится самая массовая статистическая общность – группа риска, куда входят лица, склонные к употреблению наркотиков; на второй – молодежь, экспериментирующая с наркотиками; на третьей – наркоманы, не состоящие на учете; верхнюю, четвертую, ступеньку составляют наркоманы, которые состоят на учете в наркодиспансере.

Исследования распространения наркотиков в молодежной среде показывают, что из 1000 молодых людей 61% относится к группе риска [10]. Они подвержены риску погружения в наркокультуру потому, что хорошо информированы в этой области, имеют контакт с наркозависимыми, проявляют интерес к нарковеществам.

В этой связи научный интерес представляет изучение субъективной значимости наркотика для группы риска, представители которой его еще не употребляли, но уже имеют к нему положительно мотивированное отношение. Это психологическое явление, определяющее, на наш взгляд, сущность латентной наркомании, можно обозначить как *склонность к употреб-*

лению наркотиков. Исходя из этого следует определить психологические признаки данного явления, для чего необходимо выделить существенные качественные составляющие понятия «склонность».

Этимологически слово «склонность» считается словообразовательной калькой от латинского *declinatio*. В русском языке оно появилось в XVII веке, впервые фиксируется в словаре П. Берынды как «склонность, похильность, хотливость». Словарь синонимов русского языка «склонность» уравнивает по значению со словами «пристрастие», «расположение», «влечение», «тяготение», «наклонность», «предрасположенность». Толковый словарь В. Даля определяет «склонность» как свойство, качество, а «склонного» человека – как расположенного, способного, готового к чему-либо. Словарь русского языка С. И. Ожегова дает такие два определения этого слова: постоянное влечение, расположение к чему-нибудь; предрасположенность, наклонность к чему-то.

Таким образом, в названных словарях «склонность» определяется как влечение, пристрастие, расположение к чему-нибудь. Толкование же С. И. Ожеговым значения этого слова как постоянного влечения, расположения к чему-нибудь можно считать самым точным и в наибольшей степени применимым для обозначения признака склонности к употреблению наркотиков.

В психологии понятие «склонность» рассматривается в четырех аспектах: как *способность* к чему-либо, компонент *направленности личности*, одна из характеристик избирательных *отношений личности* и реже – как *интерес*.

Первую точку зрения выражают А. В. Петровский, М. Г. Ярошевский [8], В. П. Зинченко, Б. Г. Мещеряков [7], В. А. Мижериков, П. И. Пидкасистый [9] и др. Существуют различные мнения относительно взаимосвязи понятий «склонность» и «способности» между собой. Некоторые авторы считают, что склонность и способности во многих случаях взаимообусловлены и развиваются вместе [9]. По мнению других, возникновение склонности обычно является предпосылкой развития соответствующих способностей [8]. И тех, и других исследователей объединяет понимание «склонности» как устойчивой предрасположенности, избирательной направленности индивида на определенную деятельность, к которой он стремится и которая сама побуждает его к этому [8]. В. П. Зинченко, Б. Г. Мещеряков характеризуют развитую «склонность» длительным, не насыщаемым стремлением к деятельности, положительным отношением к ее развитию, усилению [7]. Следовательно, эту общую черту – *расположенность к определенной деятельности* – можно рассматривать в качестве главного признака склонности к употреблению наркотиков.

Психологической основой склонности, по мнению выше названных психологов, является глубокая устойчивая потребность личности в определенной деятельности, когда привлекательными оказываются не только достигаемые в ней результаты, но и сам процесс деятельности [7; 8]. Исходя из этого можно предположить, что психологической основой склонности к употреблению наркотиков является *потребность* или *ряд потребностей*, что также необходимо обозначить как ведущий признак этого явления.

В психологии существует и другой подход к понятию «склонность». Ее рассматривают как форму *направленности личности*, анализируемую с двух позиций: как мотивированную и целенаправленную деятельность и как мотивационную сферу. Представители первой позиции связывают направленность с такими понятиями, как «активность», «отношение», «цель», «деятельность». Так, К. К. Платонов характеризует направленность как одну из подструктур личности, ее высший уровень развития, включающий определенные формы (склонность, желания, интересы, идеалы, мировоззрение, убеждения) и качества их проявления (широта, интенсивность, устойчивость, действенность) [6]. Причем считается, что направленность неотделима от цели. По мнению В. С. Мерлина, направленность выражается в активной мотивированной деятельности, направленной на достижение определенных целей [3]. В. Н. Мясищев понимает направленность как

избирательную активность личности в ее отношениях к деятельности [4].

Таким образом, при интерпретации понятия «склонность» названные авторы отмечают мотивирующее значение направленности личности. Структура направленности включает сходные по значению сущностные составляющие, или формы: склонность, избирательную активность, избирательное отношение к определенной деятельности. Иными словами, склонность как форма направленности личности выражается в мотивированном, избирательном отношении человека к определенной деятельности. Следовательно, склонность личности к употреблению наркотиков может характеризоваться таким существенным признаком, как *избирательно мотивированное, активное отношение личности к употреблению наркотических веществ*.

Представители второй позиции определяют направленность личности как мотивационную сферу [1; 4; 5]. Так, В. С. Мерлин под направленностью понимает определенную систему мотивов, которые определяют общее направление деятельности человека в разнообразных конкретных обстоятельствах жизни [3]. Другой исследователь, Л. И. Божович, исходя из представления о мотивационной сфере личности как целостной структуре рассматривает направленность как некий комплекс ведущих мотивов личности, предопределяющий ее поведение в различных ситуациях [1]. Согласно М. С. Неймарк, выявившей доминирующие мотивы поведения подростков через ошибки их восприятия, направленность личности может быть двойственной, многовершинной или комплексной. Причем такая структура мотивационной сферы личности может сохраняться всю жизнь. Причина этого в том, что потребности, определяющие направленность личности, практически ненасыщаемы [5]. Следовательно, названные авторы рассматривают направленность личности как систему мотивов, которые дают общее направление деятельности индивида.

Сопоставив обе позиции и применив их к анализу изучаемого психологического явления, можно сделать следующее заключение: если склонность есть форма направленности личности, то в своей основе эта склонность имеет некий комплекс мотивов, предопределяющих поведение индивида. Иными словами, склонность к употреблению наркотиков в своей основе имеет *ряд мотивов*, побуждающих личность к злоупотреблению наркотическими веществами.

Третий подход к понятию «склонность» представлен В. П. Зинченко и Б. Г. Мещеряковым [7],

которые определяют его через *систему отношений личности*. Исследователи трактуют склонность как любое положительное, внутренне мотивированное отношение к какому-либо занятию.

В психологической науке существует несколько концепций отношений личности. Так, В. Н. Мясищевым разработана концепция отношений личности, основанная на патогенетической теории неврозов. Исследователь считает, что в основе невротической реакции лежит конфликт с окружающей средой, который имеет внутренний характер. Отношение к конкретной патогенной ситуации и обуславливает невротическое развитие личности [4].

В советской социальной психологии концепция В. Н. Мясищева получила дальнейшее развитие. Так, понятие «отношение» стало рассматриваться как социализированная связь внутреннего и внешнего содержания психики человека, его взаимодействие с окружающей действительностью и сознанием. Именно через отношение (положительное или отрицательное) определяется система потребностей, мотивов, влечений человека.

В контексте с вышеизложенными теоретическими положениями А. В. Петровский и М. Г. Ярошевский трактуют систему отношений личности как совокупность ее представлений, в основе которых лежит индивидуально-целостная система субъективно-оценочных, сознательно-избирательных отношений личности к действительности. Формирует же систему внутренних отношений личности положительный или отрицательный опыт, приобретенный во взаимоотношениях с другими людьми. Эта система отношений определяет характер переживаний личности, особенности ее восприятия, поведенческие реакции на внешние воздействия [8].

Таким образом, рассматривая склонность к употреблению наркотиков через призму понятия «отношения личности», это психологическое явление можно представить как *субъективно-оценочное, сознательно-избирательное отношение личности к действительности*, проявление невротического конфликта личности.

Последний, четвертый, подход к понятию «склонность» связывает его с *интересом*. К. К. Платонов характеризует «склонность» как форму направленности личности, в структуру которой входит интерес и волевое стремление руководствоваться им в своей деятельности [6]. По мнению В. П. Зинченко и Б. Г. Мещерякова,

«склонность» связана с влечением и интересом к какому-нибудь занятию [7].

В психологической науке проблема интереса трактуется по-разному: под ним понимают осознанную потребность, познавательное отношение, направленность внимания [2; 6; 7]. Так, А. Г. Ковалев определяет «интерес» как «специфическое отношение личности к объекту в силу его жизненной значимости и эмоциональной привлекательности» [2, с. 101]. Принимая во внимание обозначенную существенную черту понятия «интерес», можно выделить следующий признак склонности к употреблению наркотиков, а именно: *тяготение к объекту (наркотику), который выделяется своей эмоциональной привлекательностью и жизненной значимостью для личности*.

Таким образом, проведенный анализ психологических категорий «способности», «направленность», «отношения личности», «интерес» позволяет сформулировать основные признаки склонности к употреблению наркотиков. Это:

- постоянное влечение, тяготение, пристрастие к наркотикам, которые выделяются своей эмоциональной привлекательностью и жизненной значимостью для личности;
- мотивированное, активное расположение личности к наркотикам;
- субъективно-оценочное, сознательно-избирательное отношение личности к употреблению наркотиков;
- ненасыщаемое стремление личности к употреблению наркотиков.

Психологической основой склонности к употреблению наркотиков являются глубокие устойчивые потребности личности, а также система мотивов, побуждающих личность к поиску информации о наркотиках, контакту с наркозависимыми. Склонность к употреблению наркотиков влияет на другие потребности, мотивы, характер поведенческих реакций личности и свидетельствует о наличии у нее невротического конфликта.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что *склонность к употреблению наркотиков — это сформированное положительное отношение личности к нарковеществам, которое возникает на основе личностной системы определенных потребностей, мотивов и под воздействием конкретной ситуации*.

Возвращаясь к вопросу о причинах быстрого распространения в обществе наркомании, можно сделать вывод, что потенциальным «поставщиком» наркозависимых лиц является группа риска, у представителей которой уже сформирова-

ровано положительное отношение к нарковеществам, то есть наличествует склонность к употреблению наркотиков. Это психологическое явление латентной наркомании возникает на основе определенных потребностей и мотивов, а также опыта личности, поэтому люди, составляющие группу риска, хотя еще и не пробуют наркотики, но уже проявляют интерес к нарковеществам и контакту с наркозависимыми. Под воздействием благоприятной ситуации склонность личности к употреблению наркотиков как проявление латентной наркомании может перерасти в потребление нарковеществ, а затем и в тяжелейшее заболевание.

ЛИТЕРАТУРА

1. Божович Л. И. Личность и ее формирование в детском возрасте. М.: Просвещение, 1968.
2. Ковалев А. Г. Психология личности. М.: Просвещение, 1965.
3. Мерлин В. С. Очерки психологии личности. Пермь: Изд-во ПГПУ, 1959.
4. Мясищев В. Н. Психология отношений. М.: Наука, 1995.
5. Неймарк М. С. Направленность личности и аффект неадекватности у подростков // Изучение мотивации поведения детей и подростков / Под ред. Л. И. Божович, Л. В. Благоннадежиной. М.: Педагогика, 1972. С. 112 – 146.
6. Платонов К. К. Краткий словарь системы психологических понятий: Учебное пособие для учебных заведений профтехобразования. М.: Высшая школа, 1984.
7. Психологический словарь / Под ред. В. П. Зинченко, Б. Г. Мещерякова. М.: Педагогика – Пресс, 1997.
8. Психология: Словарь / Под ред. А.В. Петровского, М. Г. Ярошевского. М.: Политиздат, 1990.
9. Психолого-педагогический словарь для учителей и руководителей общеобразовательных учреждений. Ростов н/Д.: Феникс, 1998.
10. Рущенко И. П. Латентные социальные процессы: теоретические и практические аспекты исследований наркомании // Социологические исследования. 1999. № 10. С. 74 – 83.